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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer- 
k es z tőség hoz küldendők.

Bernien tutién leveleket 
csak ismert kezektől foga­

dunk el.

Kéziratukat nem küldünk 
vissza.

i, mmimi ss gaza
A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden Vasárnap.

A kisdedóvoüa megnyitása.
AU már a díszes épület, melyben gyerme- 

L,.mk hazafias és erkölcsös nevelésének alapvető 
munkája letétetik.

All már a díszes épület, mely fényes tanu- 
1,1/: >11 vságit 1 szolgál, hogy a nevelés első és el- 

. dhvtlvn feladata úgy az államok, mint egyes 
községeknek s az e téren megindult nemes 
v r-onvben győztonek estik az tekintheti magát, 
;lki ezen magasztos cél ni irányult küzdelemben 
nagyobb mértékben veszi ki a maga osztály­
részét. _ , .

All már a díszes épület, mint élő bizonysága
;l4 . áldozatkészségnek, amelyet városunk közön* 
s- felfogva a kisdednevelésnek úgy haza­
méi. mint valláserkölcsi szempontból kiváló jelen- 
,-pőrét és nagy fontosságát — tanúsított akkor, 
un időn ti székváros méltóságának megfelelőleg 
i/.cn újabb irányban reá háramlóit kötelessegc- 
,v-k nemcsak derekasan megfelelt, hanem egy­
úttal más városoknak oly szép és követendő 
példát nyújtott.

Aki tudja, hogy évtizedek óhajtása vált a 
mm napon testté ; aki ismeri az évtizedes kitz- 
,i.-Írnek harc.ít, melyet a szent ügy szolgálatá­
ba u állott erős akarat és szilárd kitartás vegre 

> i \ fényes eredmény nyel kivívott: annak keblét 
kell, hogy a díszes épület szemlélésénél az öröm 
érzése dobogtassa meg!

S ha — mint a tapasztalás már számtalan­
am beigazolá — a kezdet sikeres legyőzése a 
fél győzelmet biztosítja: úgy mi ezen új nagy 
feladat szolgálatában álló intézmény jövőjét már 
a mai napon biztosítva láthatjuk.

Ahol ugyanis a kisdedóvás ily diszes, a 
kot kívánalmainak megfelelőleg épített, gazdagon 
felszerelt hajlékot kap; ahol a társadalom minden 
osztálya rang-, kor- és valláskülönbség nélkül siet 
az. !11 csarnok fclavatasi ünnepeic, ezzel is tíuiu- 
br/i>uvsagot szolgáltatva érdeklődéseiül, <i 11<> 1 <i 
kisdedek^ oktatása oly szakértő kezekbe van 
letéve; ahol az intézet vezetésére hivatott ténye­
zők ebbeli feladatukat nem rideg kötelességnek,

hanem állásukból kifolyó kedves feladatuknak ( | - * társadalom minden osztályánál minden foglald
zásban, minden életmódban a rend, a kötelesség (izet, e

tekintik, óhajtva a gyermekvédelem terén a ma­
guk részét készséggel kivenni: ott a kezdet 
nehézsége fényesen leküzdetvén, a győzelem tele 
már biztosítva van; ott biztos kilátás van arra, 
hogy az intézet a hozzá fűzött szép remények­
nek nemcsak fényesen meg fog felelni, hanem 
egyúttal a hason intézetek szervezése- és veze­
tésere nézve példány képül fog szolgálni.

Üdvözöljük e napot, melynek emléke varo­
sunk kulturális történetének lapján fényes hetük­
kel lesz feljegyezve.

A városi óvoda megnyitási ünnepélye f. hó 8-án 
d. e. 11. órakor volt az intézet egyik földszinti termében.

Városunk közönsége ritka érdeklődést tanúsított 
ezen uj intézet megnyitási ünnepélye iránt, amelyet 
szives megjelenésével megtisztult vármegyénk szeretett 
főispánja tivastits Benő és alispánja Csertan Károly, a 
vármegye kir. tanfelügyelője, dr. Kuzsieska Kálmán ; jelen 
volt a városi iskolaszék, az óvoda felügyelő bizottsága 
és szép számú közönség.

Az ünnepélyt tizigethy Antal iskolaszéki elnök a 
következő, szívhez szóló beszéddel nyitotta meg:

Tekintetes iskolaszék és felügyelő bizottság !

Midőn a mai napi illést ezennel megnyitom, magam, 
az iskolaszék és felügyeld bizottság nevében mély tisztelet­
tel üdvözlöm méltoságos főispán avat s hálás köszönetüu- 
két nyilvánítom, hogy felkérésünknek engedve, magas meg­
jelenésére/ rárosunk egy uj Ivozintézelenelc megnyitását 
ünneppé avatni, aj intézetünk nagy fontosságát nemes 
lelkének 'minden, szép, üdvös és közhasznú intézmény iránti 
érdeklődésével tanúsítani és ez által bizonyara másoknak 
is kisdedóvodánk iránti érdeklődésre lelkesítő példát szol­
gáltatni kegyeskedett. Mély bálánkhoz szivünk azon buzgó 
imá ját csatolom, engedje az Fej ura, bogy méltóságod a haza, 
megyénk s városunk' javara igen sokáig eigen !

Méltoságos főispán urnák' ezen kegyes érdeklődésé 
is nuilvánságos bizonyíték; arra, hogy ujabbkori törvény 
hozásunk működésében hunion ist was, soctalis, cult ural is, 
sőt statuspolitikai tekintetben, is egyik mélyreható alkotását 
tette, 'midőn a kisdedóvásról szóló lSUl. lo. t. cikket meg 
alkotta, mert, a törvény szerint a kisdedóvásnak feladata 
a 3—0 éves gyermekeket egy felül ápolás és gondviselés 
által a szülök távol lét ében érhető veszélytől óvni, inas felül 
rendre és tisztaságra szoktatás — valamint ügyességüknek, 
értelmüknek, kedélyük nek korul, koz mért fejlesztése, vallás- 
erkölcsi irányban vezetése által testi, szellemi es erkölcsi 
irányban vezetése által testi, szellemi es erkölcsi fejlődésük 
ben elősegíteni.

munkaszeretet, a testben, ruházatban, lukasban a tisztaság 
az egészség fenntartásának' lényeges feltétele, mi altul a 
különösen magyar faiunknál rendkívül nagy mérvű hala 
/ozást csökkenthet ni, a test elbetegei l élén ek, a. faj e/sat nyú­
lásának elejét vehetni, mi lényeges körülmény állami ele­
iünkben; mert, kellő népesedés nélkül az aUn.ni védő erőben, 
közvagyoHasadásban, anyagi és szellemi fejlődésben előre 
nem haladhat ; a vallás erkölcsös érzet pedig azon jóté­
kony szellem, méh/ lelkünket a jó Istenhez fele méh, 
szivünket megnemesíti, hogy Isten, a haza és embertársaink 
iránti kötelmeinket szeretettel, áldozatkészséggel teljesítsük. 

De a törvényhozás status politikai célt ts coutempbib, 
a magyar állam, a magyar nemzet erősödések Fagyon 

igaz, a mit Eötvös a nagy bölcselő mondott, hogy e/só 
királyunknak tizeid Istvánnak fiához intézett tanácsa, midőn 
annak különféle ajka nemzetiségek által lakon országot 
kívánt, hazánk felett nagy átokként betelje sédét t, mert 
hazánk nem magyar ajka lakosai közül fókép az olahok, 
tötök fajuk sajátságánál fogva aránytalan mérvben elsza 
porodnak, kiket gonosz lelkű, önző vezetőik elánutani, a 
magyar faj elleni gyűlöletre, a magyar állam ellent nyílt- 
ellenséges támadásra felbujtani szövetkeztek, — azért a 
kisdedóvásnak az is célja, hogy nem magyar ajka polgá­
rok által lakott vidékeken a nem magyar anyanyelvű 
gyermekek foglalkcztatasa összeköttessék a magyar nyelv, 
mint államnyelv ismeretébe való bevezetéssel, — hogy ily 
gyermekek érzelmei a magyar haza iránti szeretet re fel­
keltessenek, hogy a magyar nyelv és széliéin terjesztessek, 
mert hiszen nyelv tesz nemzette, nemzet teszt a hazát,

A törvényhozás mindezen intencióit es irányét ,, 
törvény már a kisdedóvodákban alkalmaztatni rendéit, 
mert hiszen a gyermeki szív, a gyermeki elme ley/oyd." 
nyabb a benyomásokra, hiszen édes anyaid' szelni hóleső 
dala fülünkben cseng életünkön át bölcsőnktől koporsóimig 
és a gyermek elme lány szövétneke elvdágit késó öregsé­
günk elsötétedett alkonyáig is.

Városunk közönsége, mely mióta rendezett tanavsu 
várossá alakult át, feladatának a haladó kar követelte 
színvonalára emelkedve fel, súlyos anyagi áldozatokkal 
századok mulasztásait hozza- helyre, felfogva a kisded- 
óvás nemes céljait., feladatát is s azon férfiúnak — kinek 
neve városunk ujjáalkotásával összeforrni van, azon férfiú­

ik, a kit városunk történelmében kegyelettel fog említenina
az utókor, s a ki már a jelenben ts polgártársainak teljes 
elismerését- érdemelte lei és osztatlanul bírja, azon férfiú­
nak, köztiszteletben álló polgármesterünknek, különös bűz 
(jahna és érdeklődése által lelkesítve, megépíttette a kisded 
nevelés céljaira ezen díszes csarnokot, melyet én nagyságos 
kir. taufe!ügyeld urnák ezennel mély tisztelettel bemutatok 
és lelkem örömével a kisdedóvás nemes céljaira városunk 
tisztelt, közönsége használatára nagyságodnak felügyelete 
alá ezennel átadok, mert a törvény a kisdodóvodakat a

A „Zalamegye“ tárcája.
A szem

(Folytatás.)
A azém a lélek tükre. Az apák és tanítók a gyerekek 

rsinytevését, a vizsgáló bírák a delimjuensek belsejét es 
pláne a szerelmesek az iuiádoLtnak ielkületét a szemek­
ből vélik kiolvashatni.

„Szép telkednek, mely mosolyog szelíden, 
Szemeidnek bűvös bajos luki ében.

és: „A szemedből kiolvasom, , ~ ■
ílogy szivedben bánat vagyon.“ Petőfi.

Egy kortyándi férj szokásos berugással haza tárno 
lyogván, esetleg ezt a nótát dúdolta :

„Nézz rózsám a szemembe,
Mit olvasol belőle iu

Mire a vele épen szemközt jövő félesége rögtön 
'gy adta meg a feleletet: „te gézengúz kötni való, hogy 
a szemed álljon meg! azt olvasom belőle, hogy .

Olyan részeg vagy te, mint a csap,
Teleittad borral magadat!“

Egy diák közmondás meg azt tartja.
„Ex oculis, loculis, poculis cognoseitur omms.“
A szem, zseb, s poharak mindenkire jól bizonyít

'“KJ«-, ürmeiIZI, eawlléro» »'""«fi"' kCllekez&Ml 
" vig poliarazáa L.t U-giobban ki lehet ■“
embert.

, Az „|kcríl|i » szemek a szerelmesnek, a, víg
mulatónak, a laldalmas betegnek, a gond- és bánáti

küzdőnek és a kisdede fölött virrasztó anyának, mint a
nóta mondja :

„Ki lopta meg szememnek álmait V 
Ki rab la el magamtól engemet?“ 

és : „Jó bor mellett, barna kislány ölébe
Nem jön álom a mulatók szemére.“

A szemek a lélekbúvárra nézve egész tanulmányt 
képeznek, hogy azokat osztályozhassák :

A sárga, irigységnek kancsal, görbe szemei van­
nak ; ilyenekkel nézte Káin Ábel testvérének áldozatát.

A sanda gyanúnak olyanok a szemei, mint az 
egyszeri mészárosnéé, a ki máshová nézett és máshová 
ütött.

A koca vadásznak — habár monoklit visel is — 
hiúz szemei vaunak, mert — kivált vadkan vadászaton 
— éles szemmel keresi ki azt az alkalmas fát, a melyre 
fölmászhasson.

A haragos, gyilkos vasvilla- és nyársszemeket vet 
és tekintetével mintegy keresztül szúrja az embert.

A boszuállónak szemei vad lánggal égnek és vért 
szomjaznak, szemet szemért, fogat fogért.

A kéjencek és ínyencek karvaly szemekkel kilesve 
prédájukat, rávetik magukat; egyik egy gyüge falusi 
libára, a másik meg egy városi jó ozsotiuára.

Az álnok, tehetetlen szem is gyakori, melynek a 
magáé sohasem elég; mástól meg a napsugarat, levegőt, 
kenyérhéjat és hidegvizet is sajnálja.

Nem ritka a gőgös, uagyralátó szem, mely magasan 
hordott fejjel a csillagok járását vizsgálja, mig lábaival 
a kedves illatos virágot eltiporja.

Az árgus szemeket a szerelmes párok, a pénztárosok 
és betörő tolvajok nem szeretik, mert a szemfüles ma­
mák, chefek és fogdmegek (detektívek) oly váratlanul 
csapnak le rájuk, mint a derült égből a haragos isten­
nyila.

Vaunak szemek, melyek rászolgálnak arra, hogy 
— a biblia szerint — a patakok hollói ássák ki ; ez 
olyan gyermekekre szól, a kik szüleikre haragos tekin­
tetet vetnek.

A botránykoztató szemeket — az evangélium ta­
nácsára — ki kell vájnunk és elvetnünk, nehogy lel­
kűnknek kárt okozzanak.

Van u. n. „canonieus szem“ is; de ez nem az öreg 
kanonokok okuláréja, hanem a „balszemet“ nevezik így, 
a melylyel a pap a „mise-kánont“ olvassa; ilyen cano­
nieus szemmel tehát minden fiatal káplán dicsekszik.

Hát az „oeulus episeopi“ a püspök szeme milyen ? 
ezek a vörös övét viselő és auktoritást eresztő esperesek!, 
a kik a püspök helyett uéznek, látnak, körültekintenek, 
hogy az egyházmegye egyes kerületeiben mi történik?

Pápát csak liómáben, — de pápaszemet több helyütt 
is lehet látni; a kik már azon korban vannak, hogy 
erre szorulnak, azok így szólnak: „szivem! akaszd be 
a téli ablakokat; lelkem ! takard magadat parkéiba ; 
szerelem, étvágy, álom negyedik társnak keressetek 
magatoknak „Strohmannt“ az unalmas „whistpartiehoz.“ 

Egynémely formátlan hencegő gavallér nagyon 
szeret e cézári mondással: „veni, vidi, vici,“ „jöttem, 
láttam, győztem“ dobálózni ; míg holmi „Leni, Lidi, 
MécziMéle fruskákról vau szó, addig könnyű győzelmet 
arat; de ha egy energikus amazonra akad, az a vakmerő 
Don Jüant ilyeuféle aprópénzzel fizeti ki: „jól vigyázzon 
kend, hogy ki ne szedjem a szemeit!“

A szemébe port hinteni a szegény magyarnak 
szoktak, mikor olyan „nesze szemmi, fogd meg jól félét 
nyújtanak neki, a mitől aztán: „vakulj magyar“ — ha 
úgy tetszik. Imádkozzunk tehát Petőfivel:

„Teremtő Isten ! szemeimre 
A vakságot tán csak nem küldöd ?
Mi lesz belőlem, hogyha többé 
Nem láthatok lányt s pipafüstöt!

i



menyei kir. tanfelügyelők felügyelete aid helyezi s nudóu 
én ezen Zala Eyerszeg earnsi kisdedóvodát nagyságod 
felügyelete alá átadom., magam, az iskolaszék s felügyelő . 
bizottság nevében határtalan bizalommal teljesítem, mert I I 
megvagyok győződre, hogy nagyságodnál' a neveles és köz­
oktatás szent nt/ye iránt lángoló buzgalma, hazánk, nemzetünk 
iránt rajongó szeretető, városunk szellemi emelkedése iránti 
igaz érdeklődése minisünk kisdedétvodágdnak ügyét, is azon 
■példáni/szerii odaadással és lelkesedéssel felügyelt és vezérli, 
méh/ nemes tulajdonai nagyságodnál• megyénkben a köz­
oktatás és neveles terén annyi ért le mehet, közszeretete/ es 
tiszteletet szereznek és szivünk mélyéből kívánjuk, hogy 
nagt/ságod ezen fontos küldetése fe/jesitesére isten heggel 
mével és áldására/ sokáig éljen.

Az elnöknek éljenzéssel fogadott beszédére dr. 
Jíuzsiesku Kálmán kir. tanácsos es tan felügyelő a követ 
kezd, a közönség osztatlan helyeslésével találkozott és 
többször éljenzéssel félbeszakított beszéd kíséretében vette 
át az intézetet:

Mélyen tisztelt Hölgyek s Urak!
Az iskolaszék és felügyelő bizottság igen tisztelt elnöké­

nek előterjesztéséhez képest, nLlltdrm kelőtt léjjbetlsohh hálá­
mat fejezem ki u melyen t. felegye a bizottság gyöngéd 
figtjeiméért, nielylyel színes colt nekem alkalmat nyújtani 
arra, hogy Zala-Egerszeg város díszes óvodájának ható 
sági átvételét személyesen eszközölhessem.

Lelkem megindultsáyával teszek eleget ezen kedves 
kötelességnek ; hiszen e percben teljesedésnek indáit mind­
nyájunk hő óhajtása, hogy Zala Egerszeg város kisded- 
védelmének ügye a kor kívánalmainak minden irányban 
megfelelő, eijij megyei központot méltán megillető szervezetet 
nyerjen.

Meg van ennek a magasztos permek nemcsak mind­
nyáj unka/ érintő egyéni, de fontos nemzeti jelentősége is.

Kein fogom a m. t. Hölgyek s Lrak szives figyelmet 
fárasztani, a magyar kisdedvédelem eddigi jo részben 
társadalmi aktióktól függői fejlődéseinek méltatásával.

lény, hogy a.z elhagyatott és árva kisdedeknek az 
első magyarországi kisdedóvodában felszí írogatott könnyei 
ezer s ezer szívben gyullasztották ki a\ szeretet lúgját. Alle 
néhány évtized alatt százakig emelkedett a kisdedóvodak 
s szeretet házak száma.

De tény az is, hogy a humanisrnus fedobbanásai 
még mindég nein voltak arányban azon nagy kötelessé, 
fjekkel, melyeket megdöbbentő gyermekhulálozasuiik támasz­
tott az egész nemzettel szemben.

Áldanunk kell tehát az órát, 'melyben a magyar 
nemzetnek, a kisdedóvás országos rendezésére vonatkozó 
nagy elhatározása az 1891. évi X1 . t.-cikkben kifeje­
zést nyert.

Zala-Egerszeg város e mintaszerű uj óvodával nem­
csak törvényes kötelességet teljesített, de kivette méltó 
részét az egész vonalon megindult nemzeti munkából.

6 ha Dante felírta az ő poklává, hogy a ki abba 
belép, hagyja künn minden reményét, úgy mi elmondhat­
juk, hogy a ki e csarnokba lép, az belépett összes remé­
li gének párádicsomába.

A kinek lelkét az élet küzdelmei és keserűségei ki­
merítették, térjen be ide, a csalni nem tudó gyermekarcok 
közé s fontolja meg, hogy amiért mi faradunk és izzadunk, 
abban nekik egyengetjük a szebb és boldogabb jövőt.

Akinek a lét problémái emésztik agyát, az siessen 
ide meghallgatni az angyali szivek és romlatlan ajkak 
ártatlan fohászait s érezni fogja, hogy kinek már zsenge 
kordhan leikébe oltják a mindeneket bölcsen fentartó Gond 
viselés sejtelmét, az egykor több bizalommal s nagyobb 
lelkierővel fog fáradozni az igazság megismerése után.

Aki azt hiszi, hogy a gyermek csak véletlen aján­
déka a sorsnak, egy néma eszköz, nielylyel esetlegek s 
ötletek szerint hitet elbánni, az lesse meg itt a kisdedek 
öntudatra ébredésének csudáit és sírva fog visszakivánni 
minden percet, melyet gyermekétől hűtlenül megvonva, 
egyebekre pazarolt el.

A kit hő ragaszkodás vitt a családi élet kötelékébe, 
az jö/ón ide öntelt boldogsággal s játékai közt mosolygó 
drága gyermeke előtt érezze át százszor és ezerszer Lamar 
tine szép szavait: „Egy lény! ö és én; a mi képünk, a

A közmondásnak, hogy „több szem többet lát“, 
nincs mindig igaza, mert sok ember négy szemmel is 
vakoskodik. A GU as években ismertem egy, szemüveggel 
is nagyon rövidlátó, szelesmodoru, cseh származású 
telekkönyvistát. Egy izbcu négyen ebédeltünk együtt.
A levesnél már elkezdett tüzesen gesztikulálni és hado 
názó kezeivel levervén orráról a zwiekert, az nagy 
cuppanással a levesébe loescsant! „Ah, pardon !“ monda, 
izegve-mozogva és szemüvege után szelesen kapkodva, 
mire aztán az egész tányér levest szerencsésen az ölébe 
döntötte. Ekkor „miile pardon“ kiáltással hirtelen töl - 
ugrik és zavart kapkodásában (mint Bornál a menykő­
höz) az egész abroszt és a rajtalevőt magával rántva, 
székével együtt hanyatt vágódik a pódiinentumon. (Tes 
sók! „table d’hóíe“ helyett: „tableau!“) Ekkor már a 
padlón elterülve, dühében „potztausend Donnervetter t, 
és „mordiái szapperment“-et ordított; pedig most kellett 
volna igazán „millión pardont“ kérni, mert legnagyobb 
sajnálatunkra jó borral telt palackjainkat tönkre tette; 
hanem azért boszankodás helyett a könyeink csordultak 
ki a nagy nevetéstől. — „Szemesnek a világ!“ no ez a 
„ négy szem űu sógor ugyancsak furcsa fölfordult világot 
produkált.

Mikor már az igazi ókuláréval kell az orrot meg 
nyergeim, (nem a divatos, parádés „monoklit, zwiekert, 
steckert, és lorgnette“ et értem) akkor bátran le lehet 
mondani a szép szemekbe való csintalan kacsintgatásról, 
(mert úgy se viszonozzák) mint egy kivénült franczia 
lyon monda: „Bon jour lunettes, a Dieu filettes!“ „légy 
iidvöz szemüveg, Isten veletek leánykák!“

Hja, az „örök ifjúság“ még nincs föltalálva.
Köztudomású dolog, hogy német doctort, professovt, 

advokátot, ingeneurt, filosoptert, theologust s általán 
mindenféle Beamter! szemüveg nélkül ép úgy nem lehet 
képzelni, mint a somogyi embert tarisznya nélkül a j 
nyakában, a ki még éjjel is evvel alszik, hogy mindig 1

mi földről felemelkedő szerelmünk, élő szeretekben lat hat - 
lan egyesülésünk. A mi alakunk, a mi szavunk, lelkűnk' 
és gondolatunk,w .

A ki egy szent és nemes érzéssel akarja szírét 1 
előkészíteni a millenium magasztos ünnepére, oh az álljon 
e falak közé s gondolja meg, hogy a második ezer esz­
tendő hajnala Magyarország kisdedovoddihól s gyermek 
men ed ék házaiból fog fakadni. Gondolja meg, hogy az első 
ezer esztendő hagyományát gyermekeink testi s lelki épsége, 
isten félelme, erkölcse, tudása és szorgalmas munkája fogja 
megőrizni, s ha kell, megvéd*!mezni. Es most mélyen t. 
hölgyek s urak, legyen dicső azok emlékezete, kik adomá­
nyaikkal s hagyományaikkal a zahl egeészégi kisdedavodát, 
az elsők egyikét az országban, létrehozták.

Forró köszönet Zala-Eget szeg városnak, mely nemes 
áldozat készségével messze nemzedékeket kötelez örök', hálára : 
őszinte s méltó elismerés a város polgármesterének, ki 
odaadó buzgósággal tanulmányozta a fő és székváros hasonló 
jeles intézeteit, hogy az itteni alkotás egyaránt érdemes és 
maradandó legyen. Fogadja tőlem nemcsak' a tanfelűgyelo, 
de az összes szülök', nevében a szülő legbensőbb köszönetét is.

Lóerő köszönet a mélyen tisztelt iskolaszék és fel 
ügyelő bizottság elnökénél: és minden tagpinák, hogy a 
személyi és dologi ügyel: szervezése kóréhén tanúsított leg 
készségesebb támogatásával az eszme valósidását előmos 
dították s hitem szerint ezen felette szent és fontos ügyet 
mindenkor szeretettel fogjak ápolni.

A kisdedóvoda újonnan választott óvónőjéhez pedig 
csak' azon egy kérésem van, miszerint az Istennel' és 
szülőknek köteles felelősségén kívül, emelje lelkét azon 
magasztos tudat, hogy szakértelmével és buzgőságdval egy 
minta óvoda úttörő munkájának emlékét fűzheti életéhez 
és hatosához.

Midőn még az ügy nevében fegbensöbb köszöneté met 
fejezem ki a mélyen tisztelt közönségnek', hogy meleg érdek 
lödésével ezen intézet, ünnepét társadalmi ünneppé avatta : 
nem mulaszthatom el részemről legnagyobb készséggel meg­
ígérni, hogy nemcsak köti élességemnek, de boldogságomnak 
is fogom tartani, ha ezen kisdedóvoda fel virág ozását bár 
mely téren csekély erőmmel előmozdíthatom.

Ezennel Zala Eg er szeg város ezen intézetét, műd a 
megyei székhelynek a törvény által központi mintaintézetté, 
fejleszteni rendelt kisdedóvodáját, Isten bő áldásának esdé 
sével megnyitom s rendeltetésének átadom.

Majd Kovács Karoly polgármester szólalt tel, túl 
említvén, hogy még a kisdeuóvásról szóló törvény életbe 
lépte előtt megindította a város a mozgalmat egy, a 
haladó kor követelményeinek megfelelő óvoda létesítő 
sére. Hála Zala Egerszeg város áldozatkészségének, amely 
ezt megteremte és a mai napon rendeltetésének átadja. 
Köszönetét fejezi ki Svastits Benő főispán Öméltóságának, 
aki ezen ünnepét a városnak megjelenésével megtisztelni 
6 ezzel annak tényét emelni kegyes volt; hálával emlé­
kezik meg Öméltóságának a város ügyei iránt mindenkor 
tanúsított szives és nagyra becs ült érdeklődéséért és hat­
hatós támogatásáért s midőn a múltra vonatkozólag ebbeli 
kegyességéért a város nevében hálás köszönetét nyilvá­
nítja, egyúttal kéri, hogy a kulturális célok megvalósí­
tására irányuló törekvésében a várost a jövőben is támo 
gatní móltóztassék. Végül az óvoda felügyelő bizottsá 
gátiak nőtagjait kérte, hogy jóindulata törekvésüket ez 
intézettől ue vonják meg, felemlítve, hogy az intézmény 
felvirágoztatásához nagyban hozzájárul a ő ügybuzgó 
munkásságuk és szives érdeklődésük. Végül éltette Zala- 
Egerszeg város közönségét, mint ez uj intézet meg 
teremtőjét.

Éljenzéssel fogadott szavai után szólt még Hajik 
István, a kisdedóvoda gondnoka, az új intézet leendő 
kisded növendékei nevóbmi fejezve ki köszönetét a város­
nak az óvoda létesítésével tanúsított újabb áldozatkész 
ségeéit; egyúttal az új óvónőt figyelmeztette ama nagy 
feladatra, mely reá vár s amely feladatnak — meg 
győződése szerint — közmegelégedésre fog megfelelni.

Végül kSzigethy Antal iskolaszéki elnök a megje­
lenteknek köszönetét kifejezve s az uj intézetre az Ég 
áldását kívánva, a megható ünnepélyt a közönség éljen 
zése között bezárta.

mintegy öltözetesen, készenlétben tartsa magát. A tudós 
németek is szemüveggel hálnak, hogy az ti. n. „Griind 
lichkeit" jók (mely inkább Grünheitot takar) mindig 
ébren legyen, pedig sokszor alig látnak tovább az orruk 
nál. Maholnap már szemüvegesen jönnek a világra is.

Egy falusi nótát igy komponáltak meg:
„Ha bemegyek a templomba,
Rávetem szemem a galambomra.“

És mégis nem annyira falun, mint inkább nagyobb 
városokban a tél 12 órai, úgynevezett „urak miséjén“ 
praktizálják ezt a nem épen épületes szokást; mert a 
térti világ ugyancsak monoklizza, zwickerezi — különösen 
a templomból! kijövetkor — a szépnemet; fegyverzett 
szemekkel egész atakot intéznek és egész „Ca Ide róni j 
battériát“ szegeznek a nők ellen. Es a dologban az a 
legnagyobb satyra, hogy nemcsak a vitéz aktivisták és 
rezervisták, az (arany fiatalság), hanem a dekrepitus 
insurgensek és invalidusok is (a „nép vénei“) szeretik 
igy (szem) üvegen át nyalni a mézet, mint a vén kecske 
a sót! . . Erre a szent könyv bölcsével kíméletesen csak 
azt lehet mondani: „ van mindennek ideje és helye.“
Van színház és bálterem, v.m korzó és promenád.

Ismertem egy unnőt, a ki a férfi szemeken kívül 
— a birka és borjuszemeket is (sülve, kirántva) annyira 
szerette, hogy egy tucatot is bekeblezett belőlük és — 
prósitjára váltott neki! — De hallottam egy úriemberről 
is, a ki „mészoltás“ tekintetéből éjjel, sötétben vizet 
keresvén, hálótársának este pohárba tett „üvegszeméről“ 
a edel te le a vizet és csúnyául megesömörlött tőle! Hja, 
dolmányszür és szürdolmány mindegy, de nem úgy: a 
szemüveg és üvegszem!

A csillagok az Isten szemei, szoktuk mondani a 
kis g ermekeknek. Az isteni Gondviselés is egy három 
szögbe rajzolt vagy vésett szem által á'nrazoltatik. A 
pógár ember a nagy szemeket „zsebóraszemekuek“

1 Felhívás Zala-Egerszeg város kereskedő hez f
A zala egerazegi kereskedő ifjak önképző egylete,

I céljául tűzte ki a kereskedelmi alkalmazottak között a 
helyes társadalmi közérzületet fejleszteni és terjeszteni, 
szellemi látókörüket szakkönyvtár beszerzése és a ma 
már nélkiilözhetlen kereskedelmi ismeretek terjesztése 
utján kiszélesíteni. Az ifjúság már akkor tudta, midőn ne 
héz feladatának megoldásához fogott, hogy a főnök urak 
an vagi és erkölcsi támogatása nélkül vajmi kévésre me 
hét és első feladatának tekintette egyleti ténykedésével 
mintegy bebizonyítani, hogy szerény körben mozgó és 
mégis nagy szolgálatot teljesítő egyesülete méltó, ha már 
többre nem is, de a jóakarata figyelemre mindenesetre.

Az ifjúsági egylet sokat foglalkozott azzal a kér 
(léssel, hogyan volna lehetséges szeiény viszonyaihoz 
képest az alkalmat megteremteni arra nézve, hogy tag 
jai a kereskeskedolini ismeretek nélkiilözhetlen ágazata 
íban (magyar-német kereskedelmi levelezés, könyvelés 
váltó és kereskedelmi ismeret) kiképezhessék magukat, 
mert hát az önképző egyletnek csakis ez lehet célja és 
az egylet életképessége éppen e vél megvalósít!iatásátóI 
líigg. A folyó 1893 94. tanévben ministerialis jóváhagyás 
ért felterjesztett szervezet értelmében az egyesület saját 
erejéből és tagjainak józan törekvésétől támogatva nyíl 
vános esti kereskedelmi szaktanfolyamot létesít. A jelent 
kezelt segédek háromszor hetenkhit -- üzletzárás után 
mindenkor két óráig gyakorlati előadásban részesülnek 
a megemlített tárgyakból és április hóban nyilvános szak­
vizsgálatot tesznek és a vizsgálat eredményéről a könyve­
lőségre képesítő bizonyítványt nyernek.

Az egyesület meg van győződve arról, hogy a 
nemesen gondolkozó főnök urak ez intézményt erőmmel 
veszik tudomásul annál is inkább, mert az iskolázást 
kell, hogy föléje helyezzék a kávéházba avagy korcs 
mába való járásnak és meg van győződve arról is, hogy 
ez intézményt mindenkor erkölcsi támogatásban fogja 
részesíteni. Az egyesület a kereskedő uraktól semmiféle 
anyagi hozzájárulást nem kivan s nem is kér, csak .a 
főnök urak iránt mindenkor viseltető tiszteletének és 
nagyrabecsülésének kifejezésével a becses figyelmet ki 

! váltja felhívni arra, hogy a leendő kereskedőség kiírni 
velősét célzó ezen szaktanfolyamot lássa szívesen, a segé­
dek iskolába járását lehetőleg elősegítse és mindenkor 
morális erejével ez intézmény érvényesül bélését és föl 
virágzását támogassa.

Hálás lesz ezért az ifjúság, hálás lesz az egyesület 
és elismeréssel lesz a társadalmi közönségünknek minden 
rétege, mely a szép és jót felfogni tudja és ezekért 

j lelkesedni szokott.
Kelt Zala Egei szegen, a kereskedő ifjak ön képző 

egyletének f. hó 11 -én tartott rendkívüli közgyűlésén.
Az egylet elnöksége.

Er lesi Lés
a keszthelyi m. kir. gazd. tanintézeten szervezett gazdasági 

tanácsadó intézmény Ügyében.
A íoldmivelésügyi in. kir. miniszter meghagyásából 

a keszthelyi m. kir. gazd. tanintézet tanári testületéből 
oly bizottságot alakított, mely hivatva van mezőgazda 
sági ügyekben és kérdésekben a gazdaközönségnek szak 
véleménynyel szolgálni.

A szakvélemény adás oly ügyekre és kérdésekre 
terjed, melyekre nézve más intézmények vagy hivatalok 
ezideig szervezve nincsenek.

Vonatkozhatik névszerint gazdaságok berendezésére, 
gazdasági üzemtervek készítésére, vetésforgások megái la 
pítására vagy módosítására, eladó és bérbeadá birtokok 
értékbecslésére, haszonbéri szerződésekre, a gazdasági 
számvitel berendezésére, számadások feli.lv zsgálatára, 
továbbá állattenyésztési berendezésekre, az állatfajták 
megválasztására, állatbeszerzésí forrásokra, tejgazdasági 
berendezésekre, a takarmányozásra vonatkozó különböző 
kérdésekre stb.

Ellenben nem tartoznak a tanácsadó bizottság elé 
ehern iái vizsgálatokra, péld. műtrágya , takarmány-, ta­
lajvizsgálatokra, növények termelésére, magvak vizsga­

mondja. Én a „óraszemről“ egy mesét mondok: A 
sz .. . i szeminárium emeleti folyosóján egy ódon falióra 
van, mely a kövezettől a plafonig túlnyúló fatokban van 
elhelyezve. Az óra címlapja a ráalkaimazoit üvegtábláit 

. keresztül látható. A rövid inga közepébe egy fényes 
szem van beillesztve, a mely az inga járásával, természe­
tesen jobbra s balra folyvást mozog é* mintegy élő lény 
szemforgásának hatását gyakorolja a szemlélőre. Az óra 
a lépcsővel szemközti falon lévén, a földszintről feljövő 
nek első tekintetre szemébe ötlik. — Egy Ízben, a kis 
papoknak u. n. „Studium, silentiura“ ideje alatt éktelen 
csaholás, vonitás és ordítás reszkedtette meg a tágas és 
ekhós folyosó minden zugát. Egy darabig figyelve, majd­
nem azt lehetett hinni, hogy egy, a menazseriából ide 
tévedt oroszlánnak a hatalmas ordítása ez. Utóbb két 
tag kiment „sondirozás“ és ókumlálás“ végett . . . hát 
egy óriási neyfundlandi kutya volt az, a mely két hátsó 
lábán ülve veszettül ugatta az órabeli forgószemet. 
Rezzegették erősen, hogy pusztuljon el onnét, de az el* 
kutyába se vette, sőt vérben forgó szemekkel, tajtékzó 
pofával és vicsorgató tógákkal rémségeden visszamorgott! 

I Ekkor — mint a mesebeli hét sváb az alvó nyúl elleni 
hadjárat előtt — haditanácsot tartva, rőfös lineákkal és 
hosszú pipaszárakkal fölfegyverkezve, tömegesen neki 
rontottunk a cerberusnak ! . . Részünkről néhány „rück 
wiirtsconcentrierungos manőver“ után, végre sikerült 
a fenevadat futásnak iramitani, de nyilsebes rohan tóban a 
lépcsőkön éppen fölfelé csoszogó-öreg portást úgy hanyatt 
döntötte, hogy az lapdakónt gurult le gyors tempóban 
egész a földszintig! Ekkor íueg ezen „maródinak“ fáj­
dalmas bümbölését kellett hallgatnunk. Egyébként „hadi 
érem“ nem lett kiosztva.

(Vege követi. )
(3 a AI Ferenc.
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l ilára, növényi s állati betegségekre, állati ellenségekre, 
ahzdasági gépekre, talajjavításokra, kertészeti és szőlőszeti 
ügyekre vonatkozó kérdések, minthogy ezek elintézésére 
külön állomások vagy hivatalok máris a gazdaközönség 
rendelkezésére állanak.

Szintúgy nem tartoznak a tanácsadó bizottság elé 
vzon peres ügyek, melyekben a bíróságok vagy liatósá 
„0k a tanintézet egyik vagy másik szaktanárát szakértői 
működésre fölkérik.

A ki a tanácsadó bizottság szakvéleményét/x .-XI “ v . o V

működését igénybe venni óhajtja, ez iránt a tanintézet 
i^n~,j„tósdijához fordul; beadványaiban részletesen előadja 
kivánatait s a mennyiben a kérdés elintézése helyszíni 
vizsgálatot tenne szükségessé, kijelöli erre az óhajtott 
időpontot és az utazás módozatait.

A megkereső tél csak a kiküldött szakértő utazá 
nállót s az őt állami szolgálatban megillető napidijakból

. . I " 1 • • I i   4 I 1 I All I nn I iiásbii n n d A 11í dui'Tiilő költséget viseli, ellenben az írásban adott 
i,-marsok vagy véleményekért, valamint az esetleges 
t,-evezések, rajzuk vagy költségvetésekért dijat nem tizet.

A keszthelyi gazdasági tanintézet tanácsadó bizott- 
<i«rához említett ügyekben az ország bármely gazdája 
t,irdalhat ugyan, azonban minthogy hasonló tanácsadó 
bizottságok ä magyar óvári gazdasági akadémián, a deb 
reczvni a kassai és a kolozs monostori tanintézeteken is 
léteznek, a megkereső télre nézve, kivált helyszíni 
vizsgálatot igénylő ügyekben, legelőnyösebb, ha a hozzá 
|i-t'köz‘‘lebb cső gazdasági tanintézetet veszi igénybe.

A keszthelyi in. kir. gazd. tanintézet 
igazgatósága.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Személyi hir. Kuzma Sándor kir. tőügyész a héten 

városunkban időzött a helybeli ügyészi hivatal ügyvite 
lenek megvizsgálása végett. A vizsgálat befejeztével 
teljcs megelégedését fejezte ki a tapasztaltak telett és 
dicsérettel emlékezett meg azon magas színvonalról, 
amelyen a helybeli ügyészi hivatal a jelenlegi királyi 
^vésznek, ,j,-. Felber Arthurnak vezetése alatt áll.

‘ Küldöttség a fögymnasium ügyében. A zalaegcr 
sze-n iőgymnasium ügyében a vármegye és*a város küldött 
sége a "jövő hét elején fog Budapestre utazni, hogy 
-fvintésén tisztelegjenek főispán Öméltóságának vezetése 
alait a vallás- és közoktatásügyi miniszternél s tőle 
városunknak, mint a vármegye székhelyének, nagyon is 
lúgos óhajtása mielőbbi meg valósi tását kérelmezzék.

Püspöki látogatás. Papp Gábor ev. rét. püspök 
okt Id án délben Nagy Kanizsára érkezett hívei látoga­
tására. Az állomásnál a gyülekezet nevében küldöttség 
élén Seregé |y Dezső ruf. lelkész, a város nevében pedig 
Lengyel Lajos tőjegyző fogadták és üdvözölték, t énycs 
kocsisorral vonultak be. Este a püspök tiszteletére ban
kelt volt.

Evangélikusok gyamintezeti közgyűlésé. Az evan 
gótikusuk országos gyámintézeti közgyűlése okt. 8-án 
volt Nagy Kámzsán az evangélikus templomban. Az 
ülésen Zelenka Pál püspök volt az egyházi elnök. Világi 
elnökül báró Radvánszky Bélának kellett volna meg­
jelennie, de családi gyásza miatt nem vehetett részt az 
ülésen Helyette Iliász Lajos, somogymegyei földbirtokost 
választották meg világi elnökül. A lutheránus püspöki 
karból Zelenkán kívül Haitik Frigyes volt jelen. Jelen­
voltak azon kívül a kerületi gyámintézetek egyházi 
elnökei és több világi notabilitás. Zelenka jelentését a 
gyámintézet ügyeiről zajos helyesléssel vették tudomásul. 
Kitűnt ebből, hogy a samantauus celu alkotás 33 é\e 
áll fenn s hogy alapítói közöl ma inár csak Ivánka 
Imre és Kavsay Sándor püspök élnek, kiket az ülésből 
táviratilag üdvözöltek, Táviratot küldtek még háló 
Radvánszkynak és dr. Frleckének, a német Gusztáv 
Adolf egylet elnökének, mely egylet révén 33 év alatt 
3ö7 ezer forintnyi segély összeggel gyarapodott a gyárn- 
mtezet pénztára. Jelenlegi tőkéje 852 ezer forint, ülés 
végén a segélyeket szavazták meg s a nagy-kanizsai 
gyülekezetnek ezer forint segélyt adtak A déli 1 órakoi 
végződött ülés után bankett volt a Szarvas vendéglőben, 
hol Nagy Kanizsa notabilitása is szép számban volt 
képviselve.

Jótékonyság. A szeptember hóban városunkban 
elszállásolva volt tisztek után a katonaság részéről 
fizetett szállás dijakat és pedig dr. Mangin Károly ur 
Ö irt 72 kit, Balaton József ur 11 frt 50 krt, Krosetz 
János ur ti frt 3ti krt, Handler István ur 5 frt 83 krt, 
Rosenberg Henriette urhölgy ti Irtot, özv. Hubinszky 
Adolfné urhölgy 5 frt 72 krt, Varga Vilmos ur 5 trt 
3ti krt, Deutsch Ferenc ur 4 írt 30 krt, Büchler Jakab 
ur 1 frt öli krt, Schill Imre ur 3 irt 12 krt. Segesdy 
Józsefné assz. 2ti krt, összesen 5ti írt 73 krt a városi 
óvoda felszerelési költségeire voltak szívesek adományozni, 
mely kegyes adományokért hálás köszönetét fejezi 'i 
Kovács Károly polgármester. • .

Kinevezés. Ö felsége a király az igazságügymmisz 
tér előterjesztésére Szikszay Sándor budapesti törvény- 
azéki jegyzőt a perlaki járásbírósághoz albiróvá nevez­
te ki.

Veglegessités. A földmivelésügyi m. kir. miniszter 
Lovas*!) Sándort, a keszthelyi m. kir. gazdasági tanulté 
zet ideiglenes minőségű tanárát, ez állásában vtg eg
megerősítette.

A Balatonvideki phylloyera ellen védekező egy®
Sülét évi rendes közgyűlésén a tisztuiítást következőleg 
ejtette meg: Skublics Gyula elnök, Takács Jenő 1. 
íllel'iök, Vastagh János 11. aleluök. A közgyűlés úgy a 
loldinivelésiigyi miniszternek, valamint a „Zaiamegyei 
Gazdasági Egyesiilet“-nek jegyzőkönyvileg cjezte 1 
köszönetét az egyesület részére tett szives adományukért. 
Az egyleti pénztárnok jelentése szerint száznál több 
egyesületi tag van hátralékban tagsági dijává .

Új ovoda varmegyénkben Perlakon, a -1111,111 JV 
közművelődési Egyesület által szervezett óvoda egyelői e 
az épület elkészültéig — az állami elemi iskola egyi ' 
termében e hó második telében fog megnyíltaim. Az 
ovoda felügyelő bizottságának tagjai: dr. Bö im ► zi ney

elnök ; tagok : Grész Alajosne, dr. Böhm bzidneyué, 
Csesznák Józsefné, Horváth Csöngőimé, Kostyál Fereucné, 
Sipos Károlyné, Verly Ernőné, Horváth Pál, Kleslinszky 
Dezső, Lauge Kelemen, Malek István, Tóth Sándor, 
Varga János, Wiener Ferenc.

A köziyazyatasi bizottsaj e havi üléséről szótő 
szóló közleményünket — térszük miatt — lapunk jövő 
számában fogjuk hozni.

Tanév megnyitás. A keszthelyi m. kir. gazdasági 
tini intézetben az 1893/4. tanév t. hó 9-én nyittatott meg 
ünnepélyesen. A hallgatóság a tanári karral 9 órakor 
„Vem Sant,eu-ra ment. A templomból az intézeti helyi­
ségbe vonultak, hol a szépen feldíszített 1. számú tan­
teremben dr. Csanády Gusztáv igazgató beszédet tartott, 
az intézet célját és a hallgatóság kötelmeit fejtegetvén, 
a tanévet megnyitotta. A beiratkozott gazdászok száma: 
az L. évfolyamban 44, a 11 ban 40, a Ill-bau 3ti, össze­
sen 120.

Nyugdíjazott hitközségi titkár. A nagy-kanizsai 
izr. hitközség 35 éven át ritka nagy buzgalommal és 
becsületességgel működött 71 éves titkárát : Somogyi ilen 
riket, teljes fizetésének és lakásának meghagyásával 
nyugalomba helyezte. Ezt, mint a hitközségi közgyűlés 
egyhangú határozatát, jegyzőkönyvi kivonatban tudattak 
vele, szép érdemeinek elismerése és méltatása kapcsában.

Tanítói gyűlés. A zalauiegyei általános tanítótes­
tület „Keszthelyi járási köre44 őszi közgyűlését t. hó 
28-án Zala Csányban fogja megtartani. Tárgyak : az 
ottani tanító gyakorlati tanítása, Péntek J. előadása a 
természettan, — Poós Zs. előadása a nyelvtan köréből.

Halálozás. Prager Farkas, a keszthelyi községi 
iskolaszék egyik legrégibb és igen buzgó tagja, t. hó 
8-án, életének 87 ík évében elhunyt. A küzügyeket, j 
különösen a tanügyet melegen szivén viselő tértin holt­
testét t. hó 10-én helyezték örök nyugalomba. Temeté 
són jelen volt az iskolaszék testületileg, a tantestületek 
és tanulóifjúság. Béke poraira.

A városi kisdedovodaban a kisdedek szabályszerű 
oktatása f. hó 9 éu megkezdetett. Ez ideig a beiratko 
zottak száma a hatvanat meghaladja.

Gyűjtés a Gasparits szoborra. „Muraköz“ laptár 
sunk megindította a hazafias mozgalmat, hogy a szabad­
ságharcban vértanúi halált szenvedett Gáspárits muraközi 
pap emléke örökíttessék meg szobor felállításával. E 
hazafias célra ez ideig gyűjtés utján 142 trt 15 kr. 
gyűlt egybe.

A zala egerszeyi polgári- es liözepkereskedelmi 
iskola „Kisfaludy“ önképző köre tisztújító közgyűlését 
Kiss Lajos tanár, mint a kör elnökének elnöklete alatt 
következőleg ejtette meg: Feleki Árpád kk. 111. o. 
alelnök, Sümegliy László kk. Ili. o. főjegyző, Kocsiss 
Károly kk. II. o. jegyző, Zsidegh László kk. Hl. o. t. 
főkönyvtáros, Rózsa Karoly polg. isk. IV. o. könyvtáros. 
Bíráló tagok: Klein Aladár, Weinberger Arthur kk. 
111. o., Neumann Albert, Rosenberg László kk. 11. o., 
Goldner Arthur, Veszprémi Győző kk. 1. o., Károly 
József, Vélsz Endre polg. isk. IV. o. tanulók. A 
segítő egyesület tisztviselő kara ". Feleki Árpád kk. 111. 
o. aleluök, Sümeghy László kk. 111. o. jegyző, Kocsiss 
Károly kk. 11. o. könyvtáros. Választmányi tagok: 
Öikotn Ferenc, Weinberger Géza polg. isk. 1, hűbéri 
József, Dirnbeck Károly polg. isk. 11., bzlaby József, 
Udvardy Imre polg. isk. ILI , Udvardy Jenő, Mandel 
bauui Viktor polg. isk. IV., Koch Henrich, Kogler 
László kk. isk. I., Kaiser Vilmos, Lónyay József kk. 
isk. 11., Kölni Károly, Farkas János kk. isk. 111. ősz 
tályú tanulók.

A megyebeli trachoma betegséysegre vonatkozó- 
leg vettük a következő sorokat: Tekintetes Szerkesztő 
Ur! Érdemdús alispán ur október 2 iki jelentésében 
említés van téve, hogy újabb trachoma esetek féltedé 
zése céljából a belügyminisztérium egészségügyi osztálya 
részéről 2 szigorló orvos küldetett ki, kik a trahouianak 
eddiginél tettemeseu nagyobb számát mutattak ki, de 
mely esetek részint kezeléskor, részint megyei főorvo­
sunk felülvizsgála a alkalmával legnagyobb részt nem 
trachouiásoknak tűntek. Midőn szigorú tárgyilagosságom­
nál fogva e jelentéshez szólok, csak az igazságnak szol-

TÚI ZSŰfolyt osztály. A zala-egerszegi községi nép­
iskola Tső osztályába llti tanuló iratkozott be. E bajon 
segítendő, tart a községi iskolaszék J. hó 15-én d. e. 11 
órakor ülést.

Villám világítás. Csáktornyán a villamvilágitassal 
t. hó 10 én tették meg az első kísérletet, amely a 
közönséget teljesen kielégítette.

Óvadékok kamatlabanak leszállítása. A m. kir. 
pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokhoz ti0.3ti3. 
sz. a. intézett körrendeleté szerint O télségétől nyert 
felhatalmazás folytán a biztosíték leleteiére kötelezett 
polgári állami alkalmazottak készpénzbeli biztosítékának 
kamatlábát 1893. évi julius 1 ső napjától kezdve 5u/0-ról 
4°/e-ra szállította le.

Fblrenges varmegyénkben. F. hó 11 én reggel 
3/46 órakor Csáktornyán gyönge földrengés volt. Egy 
lökést tapasztattak, melynek iránya éjszakról dél felé 
húzódott.

Öngyilkosság. Sebők Kálmán, még alig volt 19 
éves, már is elviselhetetlennek találta a földi életet. I alán 
mivel beteges volt, nem akart terhére lenni özvegy édes 
anyjának és jó testvéreinek, azért szánta el magát, hogy 
megvál az élettől. Többször tett már öngyilkossági kísér­
letet; meg is lőtte már magát, maró lúgot is ivott, de 
nem tudott meghalni. F. hó 8 áu, a Balaton parton, a 
keszthelyi vasul-vonal közeiében újra meglőtte magát; 
most jól talált, d. u. 3 órakor csak holttestére találtak. 
Orvosreudőn vizsgálat után a keszthelyi Szent Miklós 
temető hullaházába szállították a szerencséden ifjút, 
honnan e hó 9-én temették el.

Őszi dörgés. F. hó 10-én délután 5—ti óra között 
dél nyűgöt felöl a látóhatár egészen tűzben volt, a vakító 
villámok gyorsan váltották tel egymást, közben hatalmas 
dörgések moraja hallatszott, majd közelebb jött a vihar 
s villámlás és dörgés között zuhogott a zápor, kezdetben 
apró jégdarabokkal vegyest. Fél óra múlva a zivatar 
elvonult városunk felett s a látóhatár egészen kitisztult.

Halálos baleset. Nagy-Kauizsán tolyó hó 8 áll, a 
vaspályaállomásnál koesitoiatás közben egy l'álti János 
nevű 30 éves kocsikapcsoló, midőn a kocsikat össze 
akarta kapcsolni, nyakával az ütközők közé került. Az 
ütközők nyakát összezúzták s rögtön meghalt. Hutlaju 
úgy hanyatlott a sínek közé, hogy egyik keze a sínre 
esett, Ezt a kerekek teljesen lemetszettek. A szerencsét­
len halállal kimúlt munkást fölebbvalót nagyon szerel
lék, mert szolid, becsületes ember volt. csak 3
hónap előtt nősült s nejével is a legnagyobb boldogság­
ban élt.

Tüzek. F. hó 9 éu Egy házasszegen volt tűz, három 
lakóház a melléképületekkel együtt liamvadt el. A tűz 
kis gyermekektől játszás közben támadt. — Ugyanaz 
uáp este Andrashidáu Thassy Miklós főszolgabíró istállói
pajtaja, eseiédháza égett le. A tűz a legnagyobb való-

gálok, mert tényleg — és ez nincs helyén — a szemvizs 
gálatok alkalmával minden nemű szembántalmat (legyen 
az akár a nyákhártyák egyszerű hurutja, akár a szaru 
hártya görvélyes baja, akár az 5 féle szivárvány bán- 
taioin egyik alakja, akár a többi százféle szembetegség) 
trachomával jeleznek, és hogy ez tervszerű, céltudatos 
vagy maltiosus eljárás, vagy pedig hibás diognasis más 
okból, ezt nem tudom. Mióta corrosivust (Hg. Cl2.) hasz 
nálunk trachoma kezelésnél, a betegek feltűnően gyó 
gyulnak. Azok, akik évek hosszú során át kezeltettek 
minden eredmény nélkül az alkalmazásban volt összes 
trachoma elleni szerekkel, most a corrosivussal ideálisán 
gyógyulnak és mert ebben ilyen becses szerünk van, 
biztosan állíthatom, hogy pár év múlva ezen rút beteg­
ség kiirtható lesz. Egy év óta alkalmazzuk es ezen 
aránylag rövid idő alatt egy negyede meggyógyult a 
traehomásokuak, tehát a szigorló orvosok hibás jelen­
ése folytán ugyancsak téves az intormátió. Kérem tekin­
tetes szerkesztő urat, ne terheltessék e sorokat becses 
lapjában közzé tenni. Mély tisztelettel Perlakon 1893. 
október 1 1. Dr. Vizteleki Frigyes kör és képesített 
ti-ahoma orvos.

Feltételes megállóhely. A Dunántúli helyi érdekű 
vasutak boba -Csáktornyái vonalán Muraszerdahely és 
Kristóffalva állomások között a 42. számú őrháznál léte­
sített Mura-Siklós feltételes megállóhely t. hó 5 én a 
közönség részére megnyittatott. A vonatok ezen I helyen 
csakis feltételesen t. i. utasok tel- vagy leszállítása ese­
tén állanak meg, E megállóhelylyel való forgalomban 
Csáktornya felé vagy felől a mura szerdahelyi és Boba 
felé vagy felől a knstóllálvai menetdíjak fizetendők.

Esti szaktanfolyam. A zala egerszegi kereskedő 
segédek esti szaktanfolyama — a vallás és közoktatás- 
ügyi minisztérium engedélye alapján — t. Iio t;> én veszi 
kezdetét. Magát a szaktanfolyamot lapunk jövő számában 
fogjuk tüzetesen ismertetni.

sziuőség szerint telgyujtás folytán támadt. — t. bő 
lO-én délelőtt 9 óra tájban özv. Farkas Dávidné páter- 
hegyi szőlejében a hajlék égett te. A szürethez a hor­
dókat akarták kitórrazni s a vizet lorralták mellék helyi 
ségben, melynek kéménye vövidebb s a padláson pléh 
csővel volt a főkéinétiyuyel egybekötve; e eső megrozs 
dásodváu, kilyukadt s a kitódult lángtól tüzet fogott a 
hajlék száraz teteje, amit elősegített, hogy ép előzőleg 
kátrányozták be a tetőt. A padláson volt gabona legna ­
gyobb része szintén értéktelenné lett.

Gyümöicseladas, Zala Gógántán Külley Józsefnél 
eladó 2U—30 mérő válogatott alma, mérője 2 trt iá1 
krtól 3 írtig; kitűnő minőségű Őszi és téli körte, méreje 
3 Írttól 5 Írtig. Beküldött kosarak vagy iádikákba be­
csomagoltunk és bármelyik vasúti állomásra kiküldetik.

A kolera Nagy Kámzsán. Körül belül két hét előtt 
egy Budáról jövő vasúti kalauz kolerás tünetek között 
rosszul lett a nagy-kanizsai állomásnál, honnan lakására 
szállították. Néhány nap múlva meg is halt. A baktre- 
ologiai vizsgálat végett a fővárosba küldött váladékból 
utólagosan megállapították az ázsiai kolerát. Újabban 
okt. lüén és 11 én is fordult elő megbetegedés, mely 
teljesen kolerás jellegű. Az első napon egy csavargó 
nőt, a másodikon pedig egy gőztnalmi munkást szállí­
tottak a kolera-kórházba. A hatóság a legnagyobb erély- 
lyel dolgozik a ragály elfojtásán.

A szüretet a héten a zala egerszegi szőlőhegyek­
ben befejezték. Az időjárás a szüretnek kedvezett, csak­
hogy a legtöbb helyen már az első nap befejezték. Az 
idei termés mennyiséget tekintve nagyon silány, azonban 
minősége kitűnő, a mustnak nagy a eiikortalma.

Jegveres oktoberban. F. hó 10-éu a muraközi 
hegyvidéken nagy jégeső volt, mely a szőlőhegyekben 
jelentékeny kárt okozott. Ezen csapás kétszeresen sújtja 
azon gazdákat, akiknek szőlőit tavaszszal is elverte 
a jég.

Jókai Mór Magyar Nábobjáuak füzetes diszkiadása 
befejezéséhez közeledik. A most megjelent L>. tüzet is 
mutatja, mily kiváló díszmunkával tog irodalmunk 
ezen kiadas áltál gazdagodni. Minden füzet ára 40 kr., 
kapható minden könyAkereskedésbeu.

Selyem ham isit vány___ w___1_____________ v Égessünk el egy min
tát a venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás 
rögtön kiderül. Mert inig a valódi s jól festett 
selyem az égetésitől nyomban összetöpörödik és csak 
hamar kialszik, maga után csekély világosbarna 
hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely 
zsíros színű szaionnás lesz és könnyen tönk) lassan 
tovább ég (minthogy rostszálat a festanyagtól telítetten 
tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga 
után, de valódi selyem módjára soha össze nem 
pöndörödik, csak meggörbül. Heiiiieberg (í. (es. és 
kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben házhoz 
szállítva, póstabér- és vámmentesen szívesen küld 
bárkinek is mintákat akár egyes öltönyökre való, 
akár egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. 
Svajezba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó.



Nyílttér.
A pesti hóhér : czim alatt Székely Aladár buda­

pesti könyvkiadónál egy történeti regény jelent meg, 
melynek Kozarek Ferenc a jelenlegi hóhér által irt elő 
szavában és egy sajátkezüleg kiállított nyilatkozatában 
közli a közönséggel, hogy 30 évi működése folyamán 
összes élményeiről lelkiismeretesen naplót vezetett, me 
iyct dr. Sugár Győző általános kedveltségi! Írónknak 
átadott, ki e jegyzetek nyomán egy rendkívüli érdek 
feszítő regényt alakított. Az előszó, valamint a hóhér 
nyilatkozata annak sajátkezű aláírásával: „Kozarek 
Ferenc budapesti magy. kir. hóhér“, van ellátva, és 
igaz tényeket nyújt az olvasó közönségnek.

K regéin megjelenése után egy Rubinstein Izidor 
nevű könyvkereskedő, ki szedett-vedelt német fércmun­
kákat a leggyarlóbb magyar fordításban ad ki, megtá­
madta a „pesti hóhér cimii regényt és annak kiadóját, 
mire Székely Aladár, Rubinstein Izidor ellen a buda­
pesti törvényszéknél, dr. Földes! Árpád fővárosi ügyvéd 
által, rágalmazás és becsületsértés miatt sajtópert indí­
tott/ A pesti hóhér című regényből már is 20. füzet 
jelent meg és az általános bizalomnak örvendő kiadó 
kijelenti, hogy a regény rövid idő múlva teljesen be 
lesz fejezve.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
IJPVARDY IGNÁC.

XXXXXIXXXXXXXXX?)

Van szerencsém a n. é közönség 
1). tudomását a hozni, hogy helyben a
feherkép utcában Fischer Fai ur há­
zában

cipész üzletet
nyitottam.

Elfogadok megrendelésül minden 
neinii férfi, női és gyermek munkát, 
úri, séta, s valódi szagos orosz bagaria 
vadász csizmát. — Kellékül a legfino­
mabb külföldi bőrnemeket, — u. m 
franczia chawrcux, fényes zerge, patent, 
kesztyű, vad, stb. féléket használom.

Mélyen tisztelt megrendelőimet jó 
munka és pontos kiszolgálás mellett 
jutányosán óhajtom kielégíteni.

Szives pártfogást remélve
maradtam mély tisztelettel

Hoffmann F.
CÁtxxxxxxRXtxxxxxxxxp

003/v. 1803. sz.

árverési hirdetmény
Alulírott kir. bir.

§
végrehajtó az 1881.

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi,
zala egerszegi kir. j bíróság í)7 12. sz. végzésé

4009 tkv. 1893. szám. j

Árverési hirdetmény. I
Az alsó-lendvai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Csahok Sándor és neje j 
Pongracz Johanna végrehajtónak, Bocze Pál úgyis j 
mint neje Gazdag Teréz után maradt Katalin nevű kk. j 
gyermeke term. törv. gyámja végrehajtást szenvedő j 
elleni 240 irt tőkövetelés és járulékai iránti végrehajtási | 
ip,vében az alsó lendvai kir. járásbíróság területén h-v :. 
a^dobronaki 642. sz. tjkvben f 1. sor 1 o31. hrsz. áléit j 
foglalt részben Gazdag l'eréz férj. volt Böcze Paine,
1 részben Budai Rozália térj. Böcze Paine nevén álló, 
az adó alapján 170 írtra becsült ingatlanra s azonleyő 
ház és malomra, a lentii 2l>5. sztjkvbcn Böcze Pál nevén 
álló f 2. sor 710. hrsz. a. foglalt, az adó alapján 11 
frtra becsült f 3. sor 770. hrsz. a. foglalt, az adóalap­
ján 534 frtra becsült ingatlanokra, és a lentii 666. sz. 
tjkvben f 1. sor 711. hrsz. a. foglalt Böcze Pál nevén 
álló, az adó alapján 135 frtra becsült ingatlanokra az 
árverést 1 <0 írtban, 11 írtban, 534 írtban, 1 be) írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi november 
ho 10 ik napion d. e. 10 orakor Dob rónak községben 
a község házánál a dobronaki ingatlanra -s 1893 évi 
november hó lí-ik napjait délelőtt 10 órakor Lenti 
községben a lentii ingatlanokra megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
becsárának 10° „-át, vagyis 17 forintot, 1 forint 10 
krajcárt, 53 forint 40 krajcárt, és 13 forint 50 krajcárt 
készpénzben, vagy az 0x81. évi LX. törvény vzikk 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ó vadók képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. let. § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges eihelye 
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatm.

A kir. jbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Alsó-Lendva, 1893. augusztus hó 1 7 én.

ingatlanul

altieaiásí hirdetés.
Alulírott elöljáróság ezennel közzé 

teszi, miként Zala-Istvánd községben, 
a község tulajdonát tevő, jó forgalmú

bormérési épület,
méh" áll: egy ivó szoba, két lakszoba, 
egy konyha, egy kamara, egy mészár­
szék, egy bolt helyiség, eg y istálló es 
föld alatti pincéből, — a külön álló, 
de hozzá tartozó egy kocsi szilt és 
jégveremmel együtt és itallüéréssel 
három egymásután következő évekre 
1894. január 1-től, 1896. december 
31-ig Zala-Istvánd község házánál 1893. 
november l-en délután 3 orakor meg­
tartandó nyilvános árverés utján bérbe 
adatik.

A föltételek Zala-Istvánd község 
tárájánál tekinthetők meg.

Zala-Istvánd, 1893. okt. 4.

Molnár bándor Kovács József
körjegyző. biró.
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Szirmay, kir. alj biró.
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által Kann
es Heller budapesti ez ég végrehajtató javára Juhász 
Lajos zala egerszegi lakos ellen 416 írt o3 tőke, ennek
1892. július hó 22-től járó 6% kamatja, úgy járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biroi- 
lag felülfoglalt és 1849 frtra becsült egy 8 és egy 6 lóereje 
gőz s cséplőgépek es bútorokból allo ingóságok ny ílvanos 
árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a 
helyszínén vagyis Zala-Fgerszegen leendő eszközlésére
1893. évi Oktober ho 27 ik napjanak d. e. 10 oraja határ­
időül ki tüzelik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok ezen árvetésen, az 1881. évi LX. t.-c. 10«. § a
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is cladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. § ában megállapított teltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Zala-Fgerszegen, 1893. október hó Bán.
Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó.
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£ íiew-jorki életbiztosító társaság
aiapiitafott 6843. o

I 907 miliió frank g
% biztosítéki Ici|>jíiVili ú

a legnagyobb pénzintézet g 
a világon. »

Biztosit, emberi életet ;t legkülönbözőbb 
és legelőnyösebb módozatok szerint <# 
j)rospeetussal és tüzetesebb íclvilngosi- 

tussal szolgál
a vezérigazgatóság Magyarország

^ és a szomszéd tartomány ok részére.

I Budapest, Bécsi-utca 5. sz. ^
^ Főiig vnökség Zala-Égerszög és vi- £6
^ (lékére FenyVCSÍ Miksánál Zala-Égerszögen. Jí
íi 8
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tramvmam «km*« wo*»»» älwmmubz-ti oe S" - ' rnö«- — í
Vdkitoan teher arcszint

szerezhetni a világhírű
liliomtej-szappan

mindennapi használata által, a nemzeti _
Becsben. — Ezen oly küzkcdveltségű szappan kiváló 
tulajdonságai a hölgyvilág előtt elég ismeretesek lesznek. 

Darabonként 3.) kajcárért kapható:
j'í&~ Spiegel Gyulánál Zala-Egerszegen.

Rövidített levél- vagy eürgBnyczIm :

OAZDASÁOI OÉPGXAB BUDAPEST.

illatszer-gyárból ELSŐ Pű.yfr MAGY AH
m

!

I

Készletünk túlbősége folytán 11 írtjával áruljuk eredeti dalinál, 
fekete boraink hektoliterjét a kőrös krizevaci vasúti állomásra szál­
lítva. — A bor valódi- és jó minőségéért szavatolunk. Tiz 
hektoliteren túl terjedő megrendeléseknél árengedményt adunk.

Hinták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
Breyer Sándor és fiai

born agy kereskedők

Kőrös — Krizevac.

BUDAPESTEN.

Gyártelep: Külső váczi-út 7. szám.

Minden gazda, aki a legelőnyösebb 
szerkezetű vetőgépek beszerzése iránt, 
érdeklődik, kimerítő felvilágosítást nyer­
het gyárunk igazgatóságánál.

-XK-
gBOT" Terjedelmes árjegyzékekkel & gazdaság 
összes ágazatában szükséglendő gépezetekről 

díjmentesen szolgálunk.

Nyomatott özv. Tahy Rozalia gyorssajtojan Zala-Egerszegen.


